

# EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redacción y Administración: Unión 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Miércoles 11 de Agosto de 1886.

Núm. 1352.

## VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 5 t. Barcelona por Alcudia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

## FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:30 mañana, 2 y 4:30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.), 7:30 m. y 5:45 t.—De La Puebla a Palma, 7:55 mañana y 5:55 t.—De La Puebla a Manacor, 7:30 m. y 5:45 tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

## EL GENERAL REY.

Falleció ayer en las últimas horas de la tarde este ilustre veterano.

Anteanoche paseaba por los Jardines del Buen-Retiro.

Al salir de aquel lugar se sintió indispuerto, y hubo que darle auxilio en una tienda que aún estaba abierta en la calle de Cedaceros, donde sufrió un violento vómito de sangre.

Desde allí fué conducido en una silla al hotel de Santa Cruz, donde vivía y allí sufrió el segundo vómito de sangre.

Durante todo el trayecto le acompañaron su hijo, el ex-gobernador de Cádiz y la distinguida esposa de éste.

Su estado ha ido agravándose durante todo el día de ayer, y murió, como decimos, al anoecer.

Tenia setenta y dos años, y perteneció siempre á los partidos liberales, figurando en el fusionista desde su creacion, como amigo íntimo que era del Sr. Sagasta.

Ha despeñado con notable acierto el ministerio de la Guerra, siendo elevado despues al alto cargo de presidente del Consejo Supremo de la Guerra.

Como senador, había representado en Cortes la provincia de Ciudad-Real, y ahora pertenecía á la alta Cámara con cargo vitalicio.

En el año 1868 desempeñaba el cargo de comandante general de Ceuta, en el cual le sorprendió el movimiento de Setiembre, y despues de asegurar el orden en la plaza de su mando, se unió al ejército del general Serrano que marchó sobre Alcolea.

Desde esta fecha el general Rey ocupó altos puestos militares, siendo capitán general de Granada en los períodos de más agitación y conduciéndose con una energía tal, que evitó verdaderas desgracias en aquella ciudad.

En este período de la revolucion y del acrecentamiento de la guerra carlista estuvo al frente del mando militar de Castilla la Nueva y del ministerio de la Guerra, dando en ambos cargos testimonio de sus grandes condiciones de carácter.

El entierro se ha verificado esta tarde á las cinco y media en el cementario de Santo María.

Enviamos á su hijo el testimonio de nuestro sincero pésame.

## EL «TIMES»

Y LA POLITICA ESPAÑOLA.

El Times publica un artículo editorial examinando la última crisis política.

Despues de tributar aplausos al señor Camacho y de reconocer los méritos y talentos del señor Puigcerver, dice lo siguiente:

«Debe ser un inmenso consuelo para la Reina Regente el haberse evitado las molestias y el árduo trabajo de una crisis más amplia, y todo lo que estas crisis implican.

Despues de todo lo que ha pasado en los últimos ocho meses, tener que elegir un nuevo juego de consejeros, rompiendo con aquellos á quienes ya estaba acostumbrada, y acomodar sus pensamientos á una nueva política, habría sido verdaderamente aventurado. El pueblo español lo siente así, y la satisfacción por la terminacion de la crisis es general.

Hay en España muchos sentimientos caballerosos hácia la Reina Regente, que aunque extranjera, es totalmente española, por sus simpatías, y que como madre del Rey niño tiene el más alto interés en permanecer ligada á estos sentimientos.

El reconocimiento general de esto la ha auxiliado felizmente en su difícil posición, y otras varias fuerzas tienden á ayudarle en el mismo camino.

Una que no puede ser desdeñada es la influencia del Papa, que se ha empleado desde la muerte de Alfonso XII en la felicidad de España y de su Monarquía constitucional.

Otra de esas grandes fuerzas, debe reconocerse, consiste en la excelente habilidad de la Reina misma, que desde el momento de la muerte de su marido, no ha cesado de hacer todo lo que le correspondía con perfecta firmeza. Con sentimientos sinceros, tales y como España parece dispuesta á darle, puede la Reina-Regente acabar con éxito la difícil tarea de guiar al joven Rey salvo á través de su larga minoría.

El articulista dice luego que no solo la Reina-Regente tiene las simpatías de España, sino que el gobierno tiene la benevolencia de los conservadores y de otras fuerzas del país, y que la inestabilidad de los gobiernos es el peor de los infortunios de una nación; y despues de recordar algunas circunstancias de la crisis de Noviembre, dice:

«Los liberales llevan en el poder solo ocho meses, y tres años es el tiempo más corto en que un ministerio español puede realizar sus reformas aceptadas. Puede esperarse que el Sr. Sagasta continúe algun tiempo en lo porvenir.

Por sí mismo es uno de los jefes de partido más hábiles, y además están á su lado gran parte de los hombres de talento en España.»

## MELO-DRAMAS NOCTURNAS.

Y no es que falten guardias del orden público en algunas ocasiones, ni porque escasee la luz en esas calles de Dios y del Ayuntamiento de Madrid.

Pero ello es que en ciertas horas de la noche no es prudente andar solo por varios sitios de esta capital.

Por «andar solo» entenderán ustedes, supongo, que no quiero significar la necesidad de ir acompañado por niñera.

Las personas pacíficas, y particularmente las mujeres, no deben entender ciertas palabras, ni ver ciertos actos, ni tropezarse con ciertas personitas.

¡Cuántos melodramas vemos los transeúntes nocturnos en las calles de Madrid!

Despues de media noche salen, no á luz, sino á tientas, enjambres de seres tiernos y sensibles que acarician al viajero y procuran endulzar sus horas más oscuras: las de la noche.

De cuando en cuando se oye la voz de un Uetam con apagavoces que se arranca por las malagueñas de «El canario más sonoro,» ó por el «Sangá» ó cualquier otra pieza de cante Gruyere; vamos, que jiede mal.

El cantante espontáneo es un beodo que marcha con la velocidad de quinientos caballos de vapor de vino.

¿A donde vá?

¿Quién sabe do va?

A su domicilio, ó en busca de otra capilla evangélica para tomar «las últimas tintas.»

O á la prevencion del distrito, si da pié para ello ó si pierde pié y se acuesta en la vía pública.

¿A donde vá?

«Donde va lo que zozobra.»

Otra vez no es la entonancia de bajo subterráneo, sino de tiple metálica.

Es la voz de una ninfa, según la denomina otra señorita amiga; la voz de una joven tardía en recogerse, que entona una romanza de desvergüenzas su-

ficientes para encender en rubor al sereno colindante.

La voz no cesa; pero se oye otra que lle va el acompañamiento.

Es un dúo de tiples pensionistas ó medio pensionistas que se disponen á rizarse mutuamente á dedo los sedosos cabellos.

La letra del dúo es conocidísima del público.

Dos divas apasionadas, cuando pelean, no reparan en escrúpulos sociales.

El amor es la vida, el agente y demás.

Las dos jóvenes errantes y huérfanas de tios aman al aman al mismo sujeto, y se le disputan con fiereza romana.

El procura evitar un tres de Mayo (por que dos son ellas y uno es el, total tres).

Es un chino «que distingue» y que «ve toros,» y que alterna y se tutea con sin número de diestros, así de Madrid como del instituto del Puente de Vallecas.

Un muchacho prudente, que, según dicen, tallaba alguna cosita en buenos círculos, por distraer sus ocios nada más.

Como que tallaba perros mayores y de menor edad.

Los hombres públicos están expuestos á seducciones de que se ven libres los ciudadanos oscuros.

Hay damas atrevidas aunque honestas, que se declaran.

Y no todos los hombres poseen el valor necesario para erigirse en «Castos Susanos.»

Suele ocurrir que los tres personajes de la contienda van á visitar al juez de guardia.

Otras veces son los gritos que niegan á nuestros oídos conversaciones de aficionados á toros que disputan sobre motivos de la última estoca que dió un matador á su segundo toro en la corrida quinta de abono de la temporada de 1875, por ejemplo.

A las habitaciones de los últimos pisos llegan los gritos de los aficionados trasnochadores y trasnochados.

Los vecinos pacíficos que dejan los balcones ó las ventanas abiertos para que entre el viento, pero no el ruido, oyen sin querer.

—¿Sabes tú lo que eres? un animal como tu matador.

—¡Oye!

—¿Qué he de oír?

—Baja la voz, hombre, que hay vecinos.

—Hombre, ¡valiente caso hago yo de los vecinos! Mira tú que aunque revienten ó se los lleve el cólera, por mí...

Alguno de los aludidos murmura:

—Antes ciegos que tal veas.

La disputa termina á las veces en bofetadas y estacazos.

En el silencio de la noche se oye alguna vez gemidos y voces que piden ¡socorro! gritos de desesperacion.

—¡Guardias!

—¡Serenos!

—¡Que me matan!

—¡A ese! ¡A ese!

Es que algun Pablo ha sacudido unos cuantos palos á su Virginia.

Y aun la recomienda la prudencia, diciéndola:

—Parece mentira que seas tan sinvergüenza. Cáyate ya, aunque no sea más que por mí.

—¡No quiero, no quiero!—repite ella.

—¡Socorro! ¡Guardias!

Si algun transeunte se acerca y pregunta:

—¿Qué es esto?

—Nada, cabayero, nada—responde el esposo irresponsable de aquella dama—que esta es muy escandalosa, y nada más.

—Diga Vd.—replica ella rompiendo á llorar como una «Malena á oscuras»—que este bribon, que es un bribon y un canaya, me ha lastimao.

—Cosas de matrimonios conyugales—suele apuntar algun guardia.

Y luego volviéndose á ellos, dice:

—Vamos á ver si callan ustedes y no perturban la vindicta pública, ó los llevo á la prevencion.

He visto algunos cuadros horribles en las primeras horas de la madrugada.

Muchachas candorosas é inocentes arrebatadas del seno de sus familias por dependientes de la autoridad, vestidos de seglares.

Una de esas tiernas criaturas, calificada de escandalosa por los magistrados al raso, decia á los transeúntes:

—Caballeros que me llevan; que perdemos la libertad y abajo la Higinia!

Es lo que el vulgo denomina Higién.—E. DE PALACIO.

## LOS BILLETES DEL BANCO.

Con posterioridad á los informes del Banco, sobre los referidos billetes falsos, otro redactor de *El Correo* ha tenido el gusto de conferenciar con el señor duque de la Victoria, encontrándolo algo molestado por las referencias de los periódicos, que á juicio suyo, ha dado excesiva importancia al incidente, y además se han equivocado en varios detalles.

Segun lo que se ha dignado decirnos el director de la línea del Mediodía, tres son los billetes falsos con que se ha encontrado la compañía en estos últimos días, todos de 100 pesetas; uno que apareció en una pequeña estacion de la línea de Alicante, otro en la de la Palma (Cartagena), y otro en Madrid.

Estos billetes proceden de dos series distintas, y solo uno, el de Alicante, se ha llevado al Banco para consultar sobre su autenticidad, siendo en el acto taladrado é inutilizado: los otros dos no se han llevado, porque son la base de ciertas investigaciones que se siguen aún. Los billetes están tan bien falsificados, que solo personas observadoras, acostumbradas á su manejo, los pueden distinguir de los buenos.

No es exacto, por otra parte, que se haya reunido el Consejo de la Compañía, ni lo son otras cosas que dicen algunos periódicos, reduciéndose todo, hasta ahora, á quejas privadas y al deseo expresado de que el Banco debería pagar los billetes falsos, como ocurre á veces en Inglaterra y en Francia.

En último término, así en el Banco, como en la Compañía del Mediodía, no se dá al incidente la importancia que le han concedido varios colegas.

## RUMOR DESMENTIDO.

La noticia que circuló ayer tarde por Madrid de hallarse enferma su magestad la Reina Regente es, por fortuna, inexacta.

El rumor tuvo origen en un ligero vahido que espermentó S. M., hallándose en la Colegiata, con motivo del aniversario del fallecimiento de la Infanta doña María del Pilar, y que fué debido al excesivo humo de incienso que penetró en la tribuna régia. Inmediatamente que la Reina abandonó la tribuna, desapareció por completo la molestia. S. M. salió despues á paseo, como de ordinario, y despachó con el Sr. Alonso Martínez.

## LAS DEHESAS BOYALES.

El ministro de Hacienda ha pedido á la direccion de Propiedades los datos y antecedentes que existan sobre la excepcion de venta de los bienes de aprovechamiento comun de los pueblos.

Todavía no se ha tratado este asunto en Consejo de ministros, pero su resolucion es probable recaiga sobre la base de la prórroga del plazo señalado para la instruccion de expedientes, pidiendo la excepcion.

En esta cuestion, como lo que principalmente se pedia era un plazo, porque en muchos casos la venta es inevitable, se debiera buscar una fórmula en que se armonicen los intereses del Tesoro con los de los pueblos; ya dando á estos el derecho de tanteo, ya abonando los pueblos el 20 p.º, previa renuncia de las inscripciones intrasferibles.

## EL MILDEW EN EL VIÑEDO.

La compañía de los ferro-carriles del Norte, con un celo é interés que le honran, siguiendo el ejemplo dado en Francia para otras sociedades análogas, ha nombrado una comision con el encargo de visitar las provincias vitícolas y escitar á los agricultores á fin de que utilicen alguno de los procedimientos conocidos para combatir el mildew.

Los Sres. Blolier, y Buitrago, que forman dicha comision, ha reconocido ya los viñedos de Navarra y las Riojas alavesa y castellana.

La comision se encuentra en estos momentos reconociendo las principales zonas de la provincia; y si bien es cierto que hasta la fecha no aparecen síntomas del mildew en ninguno de los viñedos reconocidos, no por esto puede asegurarse que la enfermedad deje de reaparecer nuevamente este año, y de ahí los trabajos de la comision.

## EL SR. CAMACHO EN LA GRANJA.

Completando las noticias, que ayer se nos comunicaron de la Granja, otros corresponsales dicen que el Sr. Camacho, al llegar al expresado Real Sitio, se hospedó en el Hotel Europeo, declinando los ofrecimientos de hospedaje que le hicieron los Sres. Alonso Martinez y Bauer.

Visitaron al ministro de Hacienda los señores Alonso Martinez, Capdepon, duque de Sexto, Echagúe, Abella, Blanco y otros jefes de Palacio.

Se negó á aceptar el almuerzo que éstos le ofrecian, alegando que no quiere realizar acto alguno que pueda ser objeto de interpretaciones ó comentarios.

El Sr. Camacho no oculta su profundo resentimiento con el Sr. Sagasta y solo salva de su enojo al Sr. Alonso Martinez.

Por la tarde celebró con S. M. la Reina Regente una conferencia que duró dos horas, en la que expuso las razones de su dimision y del disentiimiento con sus compañeros.

La Reina Regente ha regalado al señor Camacho un retrato, acompañado de una expresiva dedicatoria.

No es exacto que piense dar un Manifiesto, como se habia dicho; reservándose, cuando se reúnan las Cortes, hablar de los motivos de su retirada; que, despues de todo, ya conocen nuestros lectores.

## CARTAS DE ASMODEO.

Una excursion á Fuenterrabía.—Los que la hicieron.—Zuloaga aundi.—La condesa viuda de Llobregat.—Su residencia de verano.—Un banquete en dos partes.—La ciudad y sus antigüedades.—Regreso.—El Eco de San Sebastian y su número extraordinario.

—La cita—me dijo el vizconde al despedirse—es mañana á las doce y media en la estacion del ferro-carril.

El tren mixto de Madrid llega poco despues.

Al día siguiente, y á la hora indicada, nos hallábamos en aquel sitio todos los convidados por la condesa viuda de Llobregat á merendar en su casa solariega, vecina á Fuenterrabía, y que lleva el nombre de Zuloaga aundi, en castellano Zuloaga la grande.

Eramos los expedicionarios, la condesa actual de Llobregat, hija única de la ilustre señora; la marquesa y el marqués

de Casa-Irujo; la condesa y el conde de Moriana; la vizcondesa y el vizconde del Cerro de las Palmas; la marquesa de Peñafuerte; el coronel de artillería D. Mariano Henestrosa; el marqués de San Saturnino; D. Fermin de Lasala; duque de Mandas; el señor Llopis, y «el firmante.»

De San Sebastian á Irun fuimos todos en un mismo coche, gratamente entretenidos en viva y alegre charla; y al llegar á aquel pueblo ocupamos el carruaje que allí nos aguardaba.

Desde que se abandona el ferro-carril se ofrece á la vista una serie de paisajes espléndidos y variados, embellecidos todos por el mar, que cine y rodea aquellas pintorescas regiones.

De sorpresa en sorpresa, y de admiracion en admiracion, nos encontramos insensiblemente en los dominios de la castellana de Zuloaga aundi.

Llámase así la venta y hermosa propiedad de la condesa de viuda Llobregat, conocida generalmente por «Torrealta,» por ser este título el de la familia de quien la posee.

Para subir hasta ella hay que dejar el vehículo á cierta distancia, y hacer la ascension por medio de cerca de 90 gradas ó escalones tallados en las rocas.

Pero no se experimenta el menor cansancio; y aun que se sintiera, se daría por bien empleado, con tal de contemplar el risueño panorama, las deliciosas perspectivas que se descubren en todas partes.

La simpática y bondadosa dueña de la casa nos esperaba á la puerta de los jardines, recibiéndonos con su proverbial amabilidad.

La condesa viuda de Llobregat ha abandonado definitivamente la corte, viniendo á establecerse cerca de su querida hija y de sus preciosos nietos.

Siendo esto muy natural, no hay quien no lo deplora entre sus numerosos amigos, los cuales no se consuelan de haber perdido aquel salon hospitalario, donde el sábado de cada semana eran acogidos con sin igual afecto.

«Zuloaga aundi» presenta cuantos atractivos y encantos pueda ofrecer una residencia campestre.

La casa, de construccion antiquísima, es cómoda y alegre: en la huerta se dan esquisitas frutas y legumbres, y en el vergel perfumadas flores.

Hay allí sombrío y fresco bosque donde esquivar los ardores del sol; hay trinquete para los «pelotaris»—como se nombra en estos países á los jugadores de pelota;—hay, en fin, cuanto se puede necesitar ó pedir.

Mientras unos recorrimos los dominios de la ilustre dama, otros—y en el número alguna del mismo sexo—emprendieron una partida en que se disputó con empeño el triunfo, quedando por un caballero, natural del país, que así maneja la palabra como la pelota, y se distingue en los ejercicios corporales como en los de la inteligencia.

Pero interrumpiéronse aquellos al anuncio de que estaba servida la mesa.

Habíase anunciado una simple merienda, y fué una verdadera y esquisita comida, en que nada se echó de menos:—ni el delicado salmon, y el Champagne espumoso, ni los «brñones» de la tierra, ni la piña de América.

Lo único que justificó la modesta calificación del banquete, fué un esquisito chocolate acompañado de todo género de bizcochos.

Concluido el festejo, infláronse en el trinquete dos grandes globos, que subieron sin dificultad y se perdieron pronto de vista.

Favoreció la expedicion uno de esos días incomparables en que no hay sol ni lluvia, frio ni calor: en que el aire tibio y el ciclo entoldado, permiten disfrutar de todas las maravillas de la naturaleza.

Habian venido de la ciudad otras varias personas invitadas por la condesa: sus hermanos los señores de Manso, con sus bellas hijas; sus sobrinos los señores d. Corral; el conde de Cheles, y alguno más.

Reunidos todos, hicimos el descenso á Fuenterrabía, deseosos, los que no la habiamos visitado nunca, de conocerla.

El pueblo tiene carácter y fisonomía: á pesar de los años trascurridos, y de los adelantos modernos, hay en él como un trasunto de la pristina antigua importancia.

Aún se ven—cubierto de la espesa

yedra—los restos del palacio de Carlos V; aun existe la fortaleza, si bien agrietada y casi derruida; aun se guardan cuidadosamente los ornamentos sagrados, don del rey de Francia Luis XIV.

Otras memorias quedan asimismo de nuestras discordias civiles y de las guerras extranjeras:—casas en ruinas desde tiempos muy remotos, y cuyos dueños no han querido seguir el ejemplo del Sr. D. Luis Manso, restaurando y reedificando la que habita durante el estío.

Algunas hay nuevas, como la del Casino, edificio donde dos años há estuvo el lazareto,—que ofrece todos los refinamientos y todo el «conford» de la época.

Sus amenos paisajes recuerdan los de Monte-Carlo; su interior lo recuerda tambien.

A las ocho menos cuarto hubimos de terminar, con pena, nuestra interesante visita, y despedirnos de nuestra inteligente guía, ó guías, porque en realidad eran dos:—ambas condesas de Llobregat.

Teníamos que volver á Irun para tomar el tren de las ocho y media, y abandonamos con igual pena que gratitud el pueblo y la dulce amiga á quien habíamos debido horas inolvidables.

A las nueve de la noche estábamos en San Sebastian, despues de un viaje tan breve, fecundo en impresiones y placeres.

El espacio y el papel se acaban, pero no quiero dejar sin mencion el número dedicado á «la colonia veraniega de San Sebastian,» que ha publicado ayer «El Eco de San Sebastian,» el periódico dirigido con tanta habilidad y talento por nuestro compañero Coria.

Contiene aquel artículos y poesias de Emilio Castelar, Romero Robledo, Echeagaray (D. José), marqués de Valdeiglesias, Constantino Gil, Muro, Zapatero, Enrique Sepúlveda, Miguel Moya, Aguirre de Tejada (D. Patricio), el general Gomez Arceche, Salvador Ruida, Zamora, el mismo Corria—bajo doble pseudónimo—y alguno más.

El éxito ha sido grande, pues la gente se arrebatava los ejemplares desde el principio, y se ha vendido un considerable número de ellos en las calles y sitios públicos.

Rara vez se habrá visto que un diario de provincias lleve á cabo un alarde literario de tamaña importancia, y obtenga artículos y firmas en su mayoría tan notables.

ASMODEO.

## LA ODISEA DE UN PADRE

VENGADOR.

Es una verdadera odisea la del catalán Sr. Vilanova en busca del matador de su hijo.

El hijo del Sr. Vilanova fué asesinado en Perpignan en Enero último. El crimen fué pronto olvidado y nadie se acordó ya de seguir la pista al matador.

Entonces el padre del muerto tomó sobre si la mision de encontrar al asesino. Fuése á Perpignan y allí hizo pesquisas que le revelaron que el matador se llamaba Sabater, que era natural de Oseras, un pueblo de Castellon, y que debía estar por aquel entonces en Gerona.

Cogido este primer hilo, el padre se puso en marcha para Gerona. En el hospital de aquella ciudad habia estado Sabater, pero salió y nada se sabia de él. El Sr. Vilanova recorrió los pueblos cercanos, pero infructuosamente. Entonces fuése á Barcelona buscando gente que hubiera conocido al asesino. De allí, guiado por informes fué á Valencia, luego á Tarragona, volvió despues á Barcelona, y por último, fué á Oseras, el pueblo de Sabater.

Allí estuvo hablando con unos parientes de éste, á quienes dijo que tenia que entregar una cantidad al criminal; los parientes entonces la dijeron que Sabater estaba en Pamplona próximo á casarse. Y á Pamplona se fué el padre, sin encontrar en aquellas iglesias parroquiales rastro del proyectado casamiento del asesino.

Volvió entonces á Barcelona y escribió al cura de Oseras, diciéndole que le era preciso saber el paradero de Pedro Sabater, pues sabia que estaba próximo á casarse y debía impedirlo por haber dicho sujeto comprometido algun tiempo antes la honra de una joven.

El cura contestó inmediatamente que el hombre que buscaba vivia en Pamplona, en la calle de Santo Domingo, número 41.

Partió por segunda vez á Pamplona y dirigióse á la casa citada por el cura, donde habia una posada y se hospedó en ella. Allí supo que Sabater habia salido de la casa.

Por una de las criadas pudo enterarse, sin embargo, de que se habia domiciliado en la calle de la Merced, número 41.

Dirigióse á este sitio y encontró una mujer que estaba en relaciones con Sabater, según pudo adivinar.

La dijo que debía verle para comunicarle algunas noticias que tenian relacion con su próximo enlace, aparentando la mayor calma, se despidieron hasta al anochecer, en que Sabater debia regresar á su casa.

Fuése en seguida á poner el hecho en conocimiento del gobernador, y éste dispuso acto continuo que algunos agentes vestidos de paisano, acompañados de un inspector, procedieran á la captura del criminal.

Pero cuando estuvo próximo el momento, el inspector declara que no tiene auto del juez y que no puede hacer la prision.

La ansiedad del padre fué terrible, su presa, alarmada quizá, iba á escaparse.

El Sr. Vilanova tuvo entonces una idea feliz: armar cuestion con el asesino y hacer que los llevaran á los dos á la cárcel.

El inspector fué avisado de su propósito y aceptó el ardid.

Poco despues aparecia Sabater, el señor Vilanova lo llevaba á una taberna, promovía con él una disputa y el plan de la captura se realizaba al pié de letra gracias á la tenacidad del padre del muerto hace meses en Perpignan.

Londres 6.

La sesion de hoy se invierte en la ceremonia de prestar juramento los diputados.

Londres 6.

Los periódicos publican el discurso que pronunció el Sr. Peel al tomar posesion de la presidencia de la Cámara de los Comunes.

Manifiéstó la esperanza de que todos los diputados mantendrán la autoridad presidencial.

Por su parte, dijo que observaría estrictamente el reglamento, y respetaría la libertad de la discusion.

La mayor parte de los diputados autonomistas irlandeses no han asistido á la sesion,

Paris 7.

Una nota de la Agencia Havas que publican hoy los periódicos, dice que carece absolutamente de fundamento que se haya tratado de nuevo del envio de refuerzos al Tonkin.

Añade que el general Janont no ha peedido más tropas, porque le bastan las que tiene á sus órdenes.

Nueva-York 6.

Segun noticias de Méjico, el tribunal del Paso ha declarado culpable al periodista norte-americano Cutting, pero le ha concedido un plazo de doce días antes del cumplimiento de la sentencia.

Cutting se ha negado á reconocer la jurisdiccion del tribunal.

Este asunto continúa dando lugar á un activo cambio de notas entre los gobiernos de Washington y Méjico.

Paris 5.

El periódico el Temps desmiente categóricamente el rumor que ha circulado en Bolsa de que se iban á anticipar los plazos para el pago del último empréstito francés.

Cádiz 6.

La comision organizadora, defendiendo la marina mercante, ha resuelto celebrar una manifestacion en defensa de sus intereses. Al efecto ha reunido los fondos suficientes para hacer un viaje á Madrid.

Se gestiona ante la direccion del ferro-carril para que conceda un tren especial compuesto de cien asientos de primera, 300 de segunda y 600 de tercera.

Londres 6.

La toma de posesion del nuevo virey de Irlanda, lord Londonderry, no ha dado lugar á incidente alguno, á pesar de la prevencion con que es mirado dicho personaje por parte de los nacionalistas.

Londres 7.

Anoche hubo otra asonada en Belfast (Irlanda).

La policia se vió en la necesidad de hacer fuego sobre los alborotadores, resultando siete muertos y numerosos heridos.

La sobrescitacion es muy grande en toda la isla.

Se teme que hoy se produzcan los disturbios, á pesar de la energia desplegada por las autoridades para reprimirlos.

El espiritu de rivalidad entre nacionalistas y orangistas, es cada dia mayor.

Al amanecer se presentó en el lugar del siniestro el ayudante de marina de aquel puerto, con el fin de prestar los auxilios consiguientes y mientras tanto vino á esta ciudad uno de los tripulantes de dicho buque para poner en conocimiento del cónsul de su nacion cuanto ocurría, el que dispuso la salida del remolcador de este puerto con un representante de su autoridad, acompañado de un práctico y se personaron en el indicado punto para proceder á lo que haya lugar.

El vapor de referencia parece que es poca la averia que ha sufrido en la varada, por lo que se trata de ponerlo á flote.

—Para hoy, miercoles, anuncia la empresa del Circo de Price otra vez la parodia de la corrida de toros, en la que se lidiará un becerro vivo, sin matarlo, por supuesto. Tony-Grice, torero *sui generis*, es el encargado de hacer en este intermedio las delicias del público, que asiste, no solo á reir con este pasatiempo, sino á admirar las diferentes notabilidades que en estos ocho dias han debutado con gran éxito.

—En Figueras descargó ayer tarde una horrorosa tormenta de piedra y agua que duró unos veinte minutos.

Los destrozos causados en las huertas y en la poblacion son muy considerables.

Segun una nota de exportacion de uva á Inglaterra publicada por un periódico de Denia, desde el dia 23 al 29 del pasado mes de Julio se embarcaron por distintos consignatarios en el puerto de aquella ciudad, en cinco buques, 13.684 barriles de aquel fruto, y además se cargaron 1.442 cajas como envase de prueba.

Iban destinados los cargamentos á Londres y Liverpool, y además se tiene noticia de que llegaron el lunes á sus respectivos destinos tres buques, pero la circunstancia de ser el citado dia fiesta nacional en Inglaterra, impidió que se celebrase subasta, que debió verificarse anteayer.

—Firmada por 40 maestros de instruccion primaria de la provincia de Pontevedra, se ha dirigido al Senado, por conducto del Sr. Moyano, una solicitud pidiendo en ella la anulacion de la real orden de 27 de Agosto de 1884 aclaratoria de la de 20 de Mayo de 1881, favoreciendo con ello el concurso de ascenso para los individuos de dicha clase.

—Varios colegas hablan de una combinacion militar en estudio, en virtud de la cual entraria en el cuarto militar de la Reina el general Córdova, pasando el general Blanco á mandar el distrito de Cataluña, y el Sr. Riquelme, que hoy manda en el Principado, á ocupar la direccion de artilleria.

Además, se habla de un cambio de destinos entre los generales Azcárraga y Weyler, por el cual iria este á mandar el distrito de Valencia, y vendria aquel á ocupar la direccion de Administracion y Sanidad.

Tambien suena en esta combinacion el general Cassola; pero como no se trata más que de un rumor, creemos conveniente acoger todo lo que se dice, con las naturales reservas.

—Han sido declaradas sucias las procedencias de todos los puertos de la provincia de Ferrara (Italia) desde el dia 17 inclusive del mes último.

—La noticia de la Retirada de «Lagartijo» se confirmaba anoche en los circulos taurinos.

Parece que el célebre diestro, á pesar de llevar veinte años toreando y de haber tenido de 60 á 70 corridas al año no posee más que una fortuna de tres millones de reales, pues ha sido muy espléndido todavia su vida.

Para despedirse del público madrileño matará en una corrida de toros de Vegueta ó del Saltillo, dando de la alternativa á Guerrita.

La Correspondencia dice que la noticia ha producido una impresion «triste y dolorisima», y que Lagartijo demues-

tra con su retirada «que tiene el sentido politico del toreo.»

—El matador de toros Juan Ruiz «(Lagartija)» que, como saben nuestros lectores, sufrió una cornada toreando en la plaza de Santander; últimamente, se halla muy mejorado de la herida y tal vez podrá forear en mediados de este mes, cumpliendo varios contratos que tiene.

—Con motivo del duelo del general Boulanger el baron de Lareinty, recuerda «Le Matin» un espantoso desafío llevado á cabo poco despues de la caida del primer imperio napoleónico.

Se verificó el duelo entre el coronel bonapartista reformado Barbier-Dufal y un joven capitán de la guardia real, á quien el primero habia arrancado las insignias en plena via pública.

Se acordó que los dos adversarios se metiesen en un coche, amarrados uno á otro, de tal suertel que solo les quedase libre el brazo derecho, armado de un puñal, para destrozarse á su antojo.

Habian de cerrarse con llave las portezuelas, y dada la señal, el carruaje se pondria en marcha para dar tres vueltas á la plaza del Carrousel. Hubo dos hombres que se prestaron á servir de padrinos, y que ocuparon el pescante en lugar del cochero.

Dadas las tres vueltas, los padrinos saltaron y abrieron con la emocion propia de tan terrible caso.

El capitán estaba muerto y acribillado de heridas. Al coronel Dufal le faltaba poco, pues habia recibido en el pecho tres tremendas puñaladas. Además hallábase mordido en tal forma, que no tenia más que una mejilla.

No murió por eso: antes se curó y pudo matar en nuevos desafíos á otro oficial de guardias reales, el coronel de Saint Morys, y herir gravemente al general Montlegier.

## PALMA.

Después de haber anunciado nuestro colega *Las Noticias* que se ocuparia *in extenso* del nombramiento de cirujano del Hospital que, con carácter interino, acordó la Comision provincial á favor de D. Tomás Darder que figura en el primer lugar de la terna formada por el Tribunal de oposiciones, pretende demostrar en su número del lunes las ilegalidades de la declaracion de urgencia que dió base al nombramiento.

Desde luego baste para comprender que la resolucion no tuvo carácter político, la circunstancia elocuentísima de que votaron acordes y en contra del criterio del colega los diputados Sres. Domenge, Guasp y Aguiló Cetre, además del Sr. Gobernador presidente, es decir la representacion que en la Comision provincial tienen los partidos fusionistas é izquierdista y un vocal conservador, hoy anatemaizado por el diario que pretende ser órgano de este partido.

Por lo demás la doctrina que *Las Noticias* sustenta es muy peregrina pues por ella se pretende nada menos que anular el voto del Gobernador en el caso concreto cuando en el precepto general que comprende el artículo 28 de la ley orgánica provincial se establece que al Gobernador, como jefe de la administracion de la provincia corresponde, entre otras atribuciones la de presidir *con voto* la diputacion provincial y la comision cuando asista á sus sesiones; de donde se desprende que en la declaracion de urgencia, desde el momento que el Gobernador asistia á la sesion, tenia el derecho, y aun diriamos el deber, de votar siendo visible la hipotesis de que la ley le otorgue semejante derecho para que despues no se comunique al efecto de determinar la mayoria que la ley exija.

La declaracion de urgencia y el nombramiento, preescindiendo de otras muchas consideraciones, que pudieramos aducir, es por lo mismo perfectamente legal y solo ha disgustado á algunos amigos del colega, que, contra lo que la opinion, los antecedentes y los buenos principios exigen, pretendian por cualquier medio que nada se hiciese en favor del ilustrado facultativo á quien el Tribunal ha colocado en primer puesto de la terna por el resultado de los ejercicios practicados, y preparar en el silencio la eleccion del que ocupa por un voto de mayoria el último puesto de dicha terna.

Si estos propósitos no disculpan espican perfectamente las destempladas frases que, *Las Noticias* se permite, aun

á trueque de atacar sin consideracion á uno de sus mas importantes correligionarios.

La prensa unánime aplaudiendo el nombramiento deja al colega en el lugar desairado que sus trasparentes tendencias merecen.

Ayer tarde fué curada por el médico municipal Sr. Oliver una joven de 16 años á quien una maquina de partir almendras destrozó la falangina del dedo pulgar de la mano derecha.

Anoche fué robada una casa de la calle de los Desemparados faltando de ella; dos trozos de cadena de oro, dos pares de pendientes, tres sortijas y unos siete duros en metálico.

El miércoles 18 del actual á las nueve de la mañana se reunirá en la calle del Sol número 38 la Junta general ordinaria de la Asociación de Maestros de las Baleares.

Con gran animación según se nos dice se verificó ayer en el Molinar la fiesta anunciada continuando la iluminacion como en los días anteriores.

En virtud de lo propuesto por el Ingeniero Jefe del ramo, se ha dispuesto que el dia 5 de Setiembre próximo á las doce de su mañana, tenga lugar en la villa de Selva, la su basta del fruto de los algarrobos del Cuartel de la Ermita del monte Comuna de Caymari, bajo el tipo de «doce» pesetas en que ha sido tasado.

Se halla vacante la plaza de Agente recaudador de Contribuciones del Banco de España en esta ciudad.

Una mujer que pasaba ayer por la calle del Socorro fué acometida ayer de un accidente teniendo que ser acompañada á su casa por algunos vecinos.

A la hora de costumbre ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Jaime II* procedente de Alicante é Ibiza con la correspondencia pública y pasajeros.

Ha fallecido en esta ciudad D. Eugenio Valls y Fuster; y en Inca el hijo mayor del comandante de aquella zona D. Juan Bosch, á quien enviamos el pésame por tan irreparable pérdida.

En la plaza del Mercado se está levantando un nuevo kiosko destinado á la venta de objetos de lenceria y quinalleria.

En el vapor *Bellver* que llegó ayer por la mañana vinieron los seis toros de la ganaderia de Zalduendo que han de lidiarse en la próxima corrida y que á juzgar por la estampa han de dejar bien plantado su pabellon.

En una revista de Roma, leemos la noticia de que, con motivo del jubileo sacerdotal de Su Santidad Leon XIII, se trata de canonizar, entre otros siervos de Dios, al esclarecido Beato Alonso Rodriguez cuyas venerables cenizas se conservan en un precioso mausoleo y suntuosa capilla en la iglesia de Montesion.

Ayer llegó á esta ciudad el antiguo empleado público D. Antonio Abudo, con el propósito de pasar una larga temporada al lado de su familia.

Con motivo de la Corrida de Toros, la empresa de los ferro-carriles de Mallorca ha anunciado un servicio extraordinario de trenes, en esta forma:

De La Puebla á Palma. A las 12 mañana.

De Palma á Manacor y La Puebl. A las 8:30 noche.

Este dia se suprimirá el tren mixto ordinario que sale de Palma á las 4:30, y el que sale de La Puebla á las 2:30 tarde.

Estos dias son los que los astrónomos indican el maximum del fenómeno conocido por lluvia de estrellas, conocido tambien por lágrimas de San Loren-

zo por coincidir con la fiesta de este Santo.

Parece que además de los ensayos del adoquinado de madera que por cuenta del Ayuntamiento se practican, se llevarán á cabo otros solicitados por la Empresa de Barcelona, que los verificará á su costa.

Ayer se desbocó un caballo en el camino de Son Serra logrando ser detenido en Santa Catalina.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Anteayer fondearon en este puerto la polacra goleta «Diligencia», patron don Miguel Oliver, procedente de Sevilla, con cargamento de trigo; y la goleta «Rayo», patron D. Gabriel Marzal, tambien de Sevilla, con trigo.

Se despacharon el vapor «Menorca», capitán don Francisco Cardona, para Mahon, con la correspondencia, 16 pasajeros y carga; el jabeque «Soledad», patron D. Juan Ferrer, para Sóller, con vino; y el pailebot «San Antonio», patron D. Juan Pujol, para Barcelona, con efectos.

### MERCADO DE INCA.

Precios corrientes el día 5 del actual: Almendron á 17 libras 5 sueldos quintal.

Trigo á 15 y 15:50 pesetas cuartera. Candeal (xexa) á 15 pts. id. Cebada (ordi) á 8 y 8:50 pts. id. Id. forastera á 8 pts. id. Avena (civada) á 6:50 y 6:75 pesetas id.

Id. forastera, á 6:25 y 6:50 pesetas id. Habas para cocer á 16 y 17 pesetas id.

Id. para ganados á 14:50 y 14 pesetas id.

Habichuelas á 18 y 20 pts. id. Frijoles á 20 y 23 pts. id. Guisantes á 14 y 15 pts. id. Garbanzos á 18 y 20 pts. id. Maíz á 13:50 y 14 pts. id.

### TRIGRAM'S PARTICULARS.

Madrid 10 á las 9:40 m.

Ha llegado á San Sebastian la Reina Isabel.

«El Liberal» afirma que el señor Camacho cuenta con las simpatias del país, quien las niega al Sr. Sagasta.

Madrid 10 á las 9:45 m.

«El Imparcial» cree dominada la cuestion de orden público,

«El Liberal» dice que los conservadores confian en el Sr. Cánovas y piensan que los liberales desconfian del Sr. Sagasta por su indolencia.

Madrid 10 á las 10 m.

Ayer ourrieron nuevos tumultos en Belfort causando las tropas muchas víctimas y siendo recogidos de la calle 11 muertos y 12 heridos.

Madrid 10 á las 7:30 t.

Salió ya el señor Gamazo para Canterets.

Según cartas de personajes políticos que se encuentran en la Granja, afirman estos que la salida del señor Camacho no ha quebrantado al Sr. Srgasta quien tiene la onminada confianza de la Corona.

Madrid 10 á las 9:45 n.

En la carcel de mujeres ha ocurrido un escándalo motivado por haber recibido una herida una de las detenidas ignorándose equien la hirió

Se ha desprendido una porcion de terreno del monte de Peñuelas (Tudela) resultando 3 muertos y 4 heridos.

Madrid 10 á las 10 n.

Considerase realizada la alianza entre Austria y Alemania.

Desemitése el viaje de Gladstone á Irlanda.

Témese que se reproduzcan los desórdenes en Belfort.

Mencheta.

# ANUNCIO.

Los periódicos El Diario de Palma, La Opinion, El Demócrata, El Ancora, El Balear, Las Noticias y el Palmesano, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen "clichés" satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp calle de Morey número 6.

## GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES DE TODAS CLASES.

SE HACE EN EL ACREDITADO BAZAR

DE  
JOAQUIN CUENCA

CALLE PELAIRES, 48.

Consisten estos en Armarios negros con espejo y sin él.—Idem de caoba y blancos.—Camas de todas clases. Cómodas de todas clases.—Mesas tocadores.—Aparadoras.—Marcos para espejos y para historias.—Rinconeras.—Costureros.—Silleras de todas clases, tapizadas de rejilla y encordadas de enea.

Todo á precios sumamente económicos.

PELAIRES, 48, al lado del Café de la Union (Bartola.)

## LLEGARON

Las incomparables máquinas para coser de brazo elevado

## WERTHEIM

Las más veloces solidas y perfectas que se conocen único depósito

## CASA BANQUE.

36—Odon Colom—36.

## VILANA Y COMPAÑIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza Copiñas, 3.

A PLAZOS desde una peseta semanal.

10 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

## BAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

## BANQUE

## SPÉCIALE DES VALEURS A LOTS

SIEGE SOCIAL, 4 RUE MILTON, PARIS.

### VENTA Á PLAZOS

á la par y al cambio de la Bolsa de Paris de Obligaciones con lotes ó primas de amortización

DEL

CRÉDIT FONCIER DE FRANCE

VILLE DE PARIS

etc., etc.

AGENCIAS.

Bruselas-Lyon-Roma.

SUCURSAL ESPAÑOLA

CALLE DE CLARIS, NÚM. 15, BARCELONA.

DIRECTOR MR. A. SCHLOSSER.

### AGENCIA DE LAS BALEARES

Calle de la LUZ, número 2, principal,

PALMA.

DIRECTOR BERNARDO GARAU Y GOMEZ.

## PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativo al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botas de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 3.

Se desea un local apropiado para almacen por las intermediaciones de la calle de Jaime II. Recibirán informes en el depósito de Máquinas para coser de la Compañia Fabril Singer, calle de Jaime II, número 4.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

Una cartera de sobremesa.

Una remilla papel.

Una caja sobres.

Una barra lacre.

Un portaplumas.

Una docena plumas.

Un lapicero.

Un juego naipes.

Un id. carpetas.

Un juguete para niños.

Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

LA ISLEÑA

EMPRESA MALLORQUINA A VAPOR.

El acreditado y veloz vapor

**PALMA.**

saldrá de este puerto para el de

ARGEL

el miércoles 18 de Agosto á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de Palacio n.º 26.

### Alquiler.

Estan para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados á depósito de maderas y tablonés Dirigirse á su propietaria que vive en el saguan n.º 4 de dicha calle de Troncoso.

### Anuncio.

Se ha perdido una perrita perdiguera, de unos cinco meses de edad, con algunas manchas achocolatadas y pintadas el mismo color en toda la piel.

Se gratificará el hallazgo.

En esta imprenta informarán.

Se vende á voluntad de su dueño el predio Son Credo del termino de Sta. Maria de 23 cuarteradas de estension libre de todo censo, situado entre Son Verdera y Son Torrella. Para informes dirigirse al propietario Bartolomé Ramonell, plaza de la iglesia de Binisalem; y en Palma los sábados de las diez á las dos de la tarde en la taberna de la calle de los Fideos, núm. 7.

### Anuncio.

En la calle de Apuntadores número 48, primer piso, se admitirá á uno ó dos huéspedes tanto con asistencia como sin ella. En la misma casa tambien hay una sala con alcoba amueblada para alquilar.

Palma Impr. de Batolomé Rotger San Pedro Nolasco 7.